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Ata da 42ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 12 de dezembro de 2022. 

                                                   Deputado Adolfo Menezes. Às 10 horas, o Sr. Presidente, invocando 

a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com o objetivo de comemorar os 50 anos da 

Companhia Baiana de Pesquisa Mineral (CBPM), proposta pelo Deputado Angelo Almeida. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs(as): Deputado Angelo Almeida; Antônio Carlos Tramm, 

Presidente da CBPM; Raul Jungmann, Presidente do Instituto Brasileiro de Mineração (Ibram); Ana 

Cristina Franco Magalhães, Analista Técnica da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, 

representando o Governo do Estado; Carlos Henrique de Oliveira, Vice-Presidente da Federação das 

Indústrias do Estado da Bahia (Fieb), representando o Presidente Ricardo Alban; Cristóvão de Cássio 

da Trindade de Brito, Diretor do Instituto de Geociência da UFBA; Paulo Minsk, Presidente da Largo 

e do Sindicato das Indústrias Extrativas de Minerais Metálicos, Metais Nobres e Preciosos, Pedras 

Preciosas e Semipreciosas e Magnesita no Estado da Bahia (Sindimiba); Carla Ferreira, Gerente 

Regional da Agência Nacional de Mineração; Rafael Avena Neto, Diretor Técnico da CBPM; e Carlos 

Luciano de Brito Santana, Diretor Administrativo e Financeiro da CBPM. Após a execução do Hino 

Nacional, o Deputado Angelo Almeida agradeceu a presença de todos que vieram prestigiar a CBPM 

pelos 50 anos de existência, afirmou que a homenagem é fruto do reconhecimento ao trabalho de 

excelência da Companhia e fez uma saudação especial à atual gestão, na figura do Sr. Antônio Carlos 

Tramm. Ressaltou a importância da Bahia na mineração nacional, destacando as produções de talco, 

esmeralda, grafita e cromo, dentre outros. Disse que a Bahia produz mais de 40 dos cerca de 90 bens 

minerais encontrados no Brasil e que, mesmo em um cenário de queda de produção em 2022, o 

Estado registrou o crescimento de 14,2% no faturamento em relação a 2021. Registrou a diversidade 

como diferencial da Bahia em relação a outros Estados, cuja produção se concentra no minério de 

ferro. Teceu comentários sobre os investimentos feitos pelo Governo da Bahia que levaram o Estado 

à liderança em pesquisa mineral e discorreu sobre a importância da mineração para diversos setores 

da sociedade. Disse que os investimentos na rede ferroviária, nos próximos anos, resultarão em 

significativo avanço para a mineração baiana. Por fim, parabenizou a CBPM e o Governador Rui 

Costa pelos esforços em promover a mineração no Estado e estendeu o agradecimento a todos os 

servidores da Companhia. Após a exibição de um vídeo institucional da CBPM, o Sr. Antônio Carlos 

Tramm, da Tribuna, agradeceu aos Deputados Angelo Almeida e Adolfo Menezes, assim como à Sra. 

Ana Carneiro, pela homenagem à CBPM. Cumprimentou o Sr. Raul Jungmann, representando todos 

os presentes que atuam na área da mineração. Ressaltou a importância da pesquisa mineral para o 

setor de agronegócios, devido aos importantes insumos gerados pela mineração, a exemplo da água 
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e dos fertilizantes. Disse que o trabalho da CBPM nesses 50 anos fez da Bahia o Estado mais bem 

mapeado geologicamente. Informou que o mapeamento eletromagnético recentemente entregue ao 

Governo do Estado permitiu a descoberta de novas áreas de mineração, o que elevará o status da 

Bahia no cenário da mineração nacional, e que também foi entregue um mapeamento na área da 

Ferrovia de Integração Oeste-Leste (Fiol) identificando oportunidades minerais em um raio de 100 

quilômetros em torno da Fiol. Discorreu sobre a importância logística dos trens para o setor da 

mineração. Disse que a CBPM, com o apoio da Seplan, contratou um estudo sobre o futuro da malha 

ferroviária no Estado à Fundação Dom Cabral e solicitou o apoio dos Poderes Legislativo e Executivo 

Estaduais, assim como da iniciativa privada, para tratarem do tema. Por fim, comentou o propósito 

dos prêmios que a CBPM concede e, em nome da Companhia, ofereceu uma condecoração para a 

Assembleia Legislativa, representada pelo Presidente Adolfo Menezes. O Sr. Raul Jungmann, após 

saudar os presentes, discorreu sobre a importância da atividade de mineração para a economia do 

Brasil e para a sustentabilidade do planeta a longo prazo. Afirmou que o Ibram tem focado em boas 

práticas de governança e socioambientais visando a um futuro melhor para todos. Destacou a 

importância da Bahia no cenário da mineração brasileira e disse que é o Estado que detém o maior 

investimento na área em nível nacional. Pediu uma salva de palmas para o Sr. Antônio Carlos Tramm 

pelos 50 anos da CBPM e enalteceu a carreira do Sr. Paulo Minsk pelos serviços prestados à 

mineração nacional. O Sr. Presidente convidou o Sr. Raul Jungmann para fazer a entrega do Prêmio 

CBPM de Mineração 2022, categoria Personalidade do Ano, ao Sr. Paulo Minsk. Em seguida, fez a 

entrega do Prêmio CBPM de Mineração, categoria Empresa de Mineração do Ano, ao Sr. Álvaro 

Resende, Diretor de Operações da Largo. Após a apresentação do vídeo institucional da Largo, o Sr. 

Paulo Minsk parabenizou a CBPM pelos 50 anos de atuação e pelo reconhecimento do potencial 

geológico da Bahia, destacando a descoberta de vanádio em Maracás, ouro em Santa Luz e níquel 

em Itagibá e Ipiaú. Comentou a cadeia produtiva dos minérios, desde a pesquisa até a entrega do 

produto final. Enalteceu a atuação do Sr. Antônio Carlos Tramm por lutar pela melhoria da logística 

no Estado, a implantação da Fiol e o reaproveitamento de rejeitos em busca de uma mineração 

sustentável. Teceu comentários sobre a missão da CBPM e das empresas atuantes no setor da 

mineração, destacando a preocupação do setor com o meio ambiente, educação, saúde e geração 

de emprego e renda. Por fim, agradeceu o prêmio recebido pela Largo e, em nome do Sindimiba, fez 

a entrega, em homenagem ao Sr. Antônio Carlos Tramm, de uma obra de arte contendo uma amostra 

de vanádio e de placas comemorativas aos representantes dos funcionários da CBPM, Srs. Rafael 

Avena Neto e Carlos Luciano de Brito Santana. O Sr. Rafael Avena Neto expressou a satisfação em 

trabalhar por mais de 40 anos na CBPM, onde atuou por duas vezes como diretor técnico. Disse que 

a Instituição se destacou no cenário nacional pela expertise e pela competente atuação do corpo de 

funcionários. Discorreu sobre os trabalhos desenvolvidos pela Companhia, comentando as mais 

diversas áreas de atuação. Elogiou também o desempenho político-administrativo da CBPM por 
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manter um nível alto de excelência dos serviços prestados e ressaltou a autonomia financeira 

alcançada pela Companhia. O Sr. Carlos Luciano de Brito Santana agradeceu por fazer parte desta 

homenagem à CBPM e pelo apoio político à atual gestão. Registrou a importância da Companhia em 

levar desenvolvimento às áreas mais distantes da Capital. Após solicitar aos funcionários da CBPM 

que se levantassem, pediu uma salva de palmas. Teceu comentários sobre a atuação da Companhia 

no Estado e finalizou lendo um poema do Sr. Bráulio Bessa. Após a exibição de vídeo com 

homenagens à CBPM, o Sr. Presidente desejou um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo a todos e, 

em nome do Poder Legislativo da Bahia, às 12h41, declarou encerrada a Sessão.   
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